

Miróbriga

Semanario Católico

Franqueo concertado

Precio de suscripción

Ptas.

Ciudad Rodrigo

Trimestre 1,25

Provincias

Trimestre 1,50

LA CORRESPONDENCIA
AL DIRECTOR

Número suelto DIEZ cts.

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

PAGOS ADELANTADOS

Dirección y Redacción: Colegios, 5.-Administración: Campo de San Vicente, 3.-Ciudad Rodrigo

MÁSCARAS, MASCARITAS...

Después de veinte siglos de cristianismo todavía resurge el espíritu pagano en las saturnales, que por preceder a la cuaresma, tomaron el nombre de Carnaval.

Días de desenfreno, en que la embriaguez y el triunfo de la carne lanzan una mancha de bestialidad sobre los pueblos y sociedades cristianas.

Entre las diversas locuras propias de estos días hay una que ha hecho pensar a muchos escritores moralistas y sociólogos; la costumbre de enmascararse.

¿Por qué? ¿Para qué? No es fácil decirlo en pocas palabras. ¿Por qué se cubren el rostro tantos hombres y mujeres en estos días? ¿Es que se avergüenzan de sus propias acciones? ¿Es que no quieren que su rostro cubierto de rubor delate ante las demás la intranquilidad de su conciencia?

¿Es que tratan de cometer un crimen contra la moralidad pública, contra la inocencia de la juventud y, como los ladrones de todos los tiempos, necesitan enmascararse para no ser conocidos?..

Dime tú, caballero, que pasas por formal, que tienes plaza de hombre de honor y hasta pretendes que te tengan por buen cristiano ¿qué vas a hacer que te tapas la cara? ¿Por qué esos disfraces?..

¿Qué alegría es esa que no puede manifestarse con la cara descubierta? ¿Qué empresa vas a acometer tan contraria a la ley de caballero, que precisas entrar como a traición, baja la visera y el antifaz calado?

Joven pundorosa, doncella delicada, señora, que brillantas el nombre de tu marido y de tus hijos con el brillo limpiísimo de tu conducta y de tu honra, ¿por qué cubris vuestro rostro? ¿No os tiembla el pecho con golpes de extrañas emociones muy parecidas a los alabonazos de la conciencia, que presente desconocidos peligros para vuestra virtud?.. ¿Qué vais a hacer vosotras cuya pureza es el encanto del hogar cristiano, en medio de una danza diabólica, con el rostro cubierto, perdidas en medio del bullicio, entre la exaltación bestial de las pasiones y disfrazadas para que el justo respeto al público, no os contenga ante el abismo, que es atrae sensual y enloquecedor?.. ¡Mascaritas! ¡Mascaritas! Cuerpos disfrazados que desgranadas sonrisas y almas que sangran en mortales angustias!..

Pero acaso esta espantosa visión moral de las máscaras sea una falsa percepción de ascetas bondadosos y llenos de escrúpulos...

CARNAYAL

Bullen los agudos sonos,
que desgrana una trompeta
de metal.

Con su corte de bufones
marcha, en la faz la careta;
Carnaval.

Enharinado payaso
hace sonar, con dulzura,
su rabel...
y va, con alegre paso,
la canalla, en su locura,
detrás de él.

Suenan roncos los violines,
al aire impuro, elevando
su rumor
mientras van los bailarines
sus danzas ejecutando,
con primor.

De garganta femenina
va fluyendo, lentamente,
dulce son.
y a la sonata divina
se une la voz estridente
de un bufón.

De pronto el cántico cesa.
Luego se oyen carcajadas
de placer
y, a la loca turba apresada,
con sus garras afiladas,
Lucifer...

¿A do diriges tus pasos,
tropel que lejos caminas,
de tu Dios?

¿Do vais, tropel de Payasos,
Arlequines, Colombinas
y Pierrost?

Nadie responde. La loca,
turba, sigue su camino
con placer...
la risa sigue en su boca,
la fatal risa, es el sino
de su ser.

Y canta alegres canciones
(que tristes suenan acaso)
el tropel
y se difunden los sonos
que hace brotar, un payaso,
del rabel.

La loca turba camina,
su alegría, en tanto crece...
Mientras el sol
triste, muy triste, declina
y de súbito desvanece
su arbol.

La noche tiende su velo...
aleja su carabana
Carnaval...
y serena sube al cielo
la canción de una campana
de metal.

JULIO SÁNCHEZ HERNÁNDEZ.

Acaso sea verdad que el enmascaramiento de carnaval no sea más que aparente, como dijo el mundano y descreído Larra, acaso sea verdad que las verdaderas máscaras no son las de estos tres días de locura, sino las de todo el año y que estos días son los únicos en que se presentan como son...

Puede ser... ¿Puede ser que algunas de esas personas que nos parecen puras, formales, pudorosas, honradas, piadosas durante todo el año no sean más que máscaras hipócritas vestidas con esos disfraces y que aparecen en realidad como son en estos tres días de locura, así; tapándose la casa para destapar sus instintos, vistiendo el dominó para desnudar el alma, adornando con exóticos y deslumbrantes atavíos su cuerpo para dejar al vivo sus pasiones indómitas, ¿Acaso sea verdad que el carnaval es el año entero en que los hipócritas se disfrazan de virtuosos y que estos tres días son los únicos, en que reina la verdad?.. ¡Mascaras, mascaritas, vosotros lo sabéis! ¿Qué es vuestra alma? El cáliz fragante de honor y de virtud, que parecéis durante el año o la flor ponzoñosa de disipación, de que os disfrazais en carnaval?..

¿No respondéis? Máscaras, mascaritas, ¿De todo el año? ¿De estos tres días?.. ¿Mascaras... de siempre?

La Junta de la Cooperativa

No quisiéramos decirlo hoy, en que tantos forasteros se pueden enterar, y la ropa sucia debe lavarse en casa, según dijo un hombre insigne; pero también, a veces la pública vergüenza sirve de sinapismo, que hace reaccionar al enfermo y nuestra ciudad está muy necesitada de revulsivos. Porque nuestra apatía es vergonzosa... Esto se demuestra en cualquier acto de ciudadanía y la última prueba se dió en la Junta Reglamentaria de la Cooperativa celebrada el domingo ocho de los corrientes.

Se celebró bajo la presidencia de don Justo Salvador y con asistencia de la Directiva y unos cuantos señores socios, que podemos llamar ejemplares.

El Presidente, abierta la sesión, lamentó el exiguo número de concurrentes y la falta de espíritu ciudadano que este suponía y después leyó una preciosa y detallada memoria, que no extractamos, por no desflorarla, puesto que se ha de imprimir y repartir a los socios.

De ella extractamos los siguientes datos:

Venta en 1924, 240.720,80 pesetas;
Beneficio líquido. 7.658,02.

Reparto de utilidades, a las acciones en circulación el 10 por 100: 765,80; al fondo de Reserva el 10 por 100: 765,80; al Consumo el 80 por 100; 6.126,40 pesetas; Suma total, 7658,02

Resulta por lo tanto que el interés de las Acciones es el 5,30 por 100 nominal y el dividendo al consumo el 2,54 por 100.

Se tomó el acuerdo de que los señores, que adquieran las acciones directamente de la Sociedad a precios superiores al valor nominal, puedan cancelarlas, en caso de traslado de residencia, por igual cantidad a la por ellos pagada, siempre que no sea superior al valor efectivo en la fecha de concelación. En la actualidad el valor de las acciones es: las de la serie A.—25 pesetas nominales 59; las de la serie B.—5 ptas. nominales 11,80

Como se ve la Sociedad marcha tan prósperamente, que los pocos socios asistentes, maravillados de la gestión de la Directiva, la reeligieron con un voto de gracias, y lamentando la ausencia de los que faltaban, de esos miróbrigenses, que con su apatía se empeñan en sacar falso aquel refrán que dice «El que por comer no se mata, lo demás es patarata» Pues aquí, ni por comer.

Casa Social Católica

Velada Teatral

Presidida por el M. I. S. Gobernador Eclesiástico y con bastante concurrencia de afiliados y simpatizantes con la Asociación de obreros católicos, el domingo pasado se celebró la velada teatral que anteriormente se había anunciado.

El emocionante y hermoso drama, titulado «La Vuelta del Veterano», fué interpretado de modo maestro por todos los jóvenes que tomaron parte en el.

Allí se pudieron admirar las excelentes dotes que poseían y ven que todos los actores, interpretando sus papeles supieron hacer, con naturalidad, de lo difícil una cosa fácil y sencilla.

Alabar, como se merecen, a cada uno en particular, sería hacer de esta breve crónica una extensa que, apremios de ajuste me imposibilitan llevarla a efecto.

Tan sólo diré que tanto en el Prólogo como en los tres actos, todos los actores: Castor Calleja, José Blanco, Francisco Esteban, José Turiel, Jesús Sánchez, Valentín Vicente, Jesús Hernández, Luis Hernández, Hilario Rodríguez y hasta el simpático niño Tar-

sicio Barco, fueron incesantemente aplaudidos.

Antes de cerrar esta crónica vaya nuestra efusiva felicitación al Director de escena, don Luciano Rodríguez, quien con todo desinterés, y con cariño, trabajo y desvelos proporciona de vez en cuando a obreros y familia ratos agradabilísimos que como los del domingo se convierten en señalados triunfos.

En uno de los entre actos se rifó un bonito reloj de pulsera.

22 de febrero de 1925

Siempre MIRÓBRIGA fué amante de la Ciudad de su nombre.

Al hacer su semanal recorrido por sus augustas calles, al visitar a la Ciudad de sus desvelos, estudiando sus problemas trascendentales, dando orientaciones, alabando a lo digno de alabar y vituperando todo lo que vituperable sea siempre llevó a su domicilio la impresión que a cualquier extraño produce la visita a nuestra Ciudad. Ciudad Rodrigo es normalmente la Ciudad tranquila y confiada.

No será esta ciertamente la que recogerá al hacer su periódica visita hoy 22 de Febrero, comienzo del carnaval de 1925.

Verá inmediatamente al salir de su imprenta completamente transformada su Plaza Constitucional; verá, al proseguir su camino, inusitado número de transeuntes por las calles de Madrid y Rua del Sol; verá al recorrer las amplias ramblas del Sol y del Conde, frecuentadas por inúmeros y alegres grupos de máscaras; y al subir a la muralla verá en el recorrido de la Puerta de Amayuelas a la que da acceso al Campo del Pozo extraordinarios grupos de Mirobrigenses, exitentes unos en Ciudad Rodrigo, llegados otros aun desde lejanos lugares, pues la voz ¡que vienen, que vienen!.. es fuego que caldea y enciende el entusiasmo del legítimo farinato. Verá completamente trocada la faz de la tranquila Ciudad de Castilla.

La antigua, pacífica, seria, patriarcal la nueva como pudiéramos decir, alegre, inquieta y juguetona.

Se han congregado sus moradores en los puntos dominantes de la Muralla para observar la llegada del encierro, han seguido paso a paso en su trayecto al ganado que ha de ser lidiado, han se acordado de la conocida frase.

—¿No se ha escapado ninguno?— Ninguno. ¿Traéis el cárdeno? ¿Y el negro? ¿Y el jardo?—Todos vienen.

Y al escuchar frenéticos el sonido acompañado del reloj suelto y a las voces; ¡que vienen, que vienen!.. se comoverán los espectadores, comenzará un agitarse entre los grupos, se acrecentará el bullicio a medida que váyense acercando a la Plaza y en animado y confuso tropel llegarán al compás del reloj municipal los cornúpetos y en el furor de la algarabía hará su entrado triunfante la primera corrida de Carnaval. Esto es a no dudarlo lo más típico y popular del Ciudad Rodrigo Carnavalesco, y también lo más alegre, lo más inofensivo en sí considerado. Se

lidiarán los novillos el primer día otra expectación semejante para el desencierro; sucederá lo mismo el segundo y tercero y Ciudad Rodrigo abandonará su nuevo y extraordinario ser y volverá a su antiguo y ordinario cauce.

Renacerá la paz octaviana; pasará el Carnaval de 1925 y siempre Miróbriga será la Ciudad tranquila y confiada.

FILI.

Policlínica Médico - Quirúrgica

Sanatorio Quirúrgico

DOCTORES CALDERÓN Y CARREÑO

Del Instituto Rubio de Madrid

Corrientes eléctricas.—Rayos X

Análisis clínicos; enfermedades secretas. Horas de consulta; de 11 a 2. Calle de Madrid, 12, 2.º Ciudad Rodrigo.

El mejoramiento económico del Clero

El jueves por la noche, llegaron los comisionados del Clero de Madrid, a los que no hemos tenido la dicha de saludar a la hora de pergeñar estas cuartillas, pero de oídas sabemos que sus impresiones coinciden con las de sus compañeros de Salamanca de las que extractamos los siguientes párrafos, que cortamos de la «Gaceta Regional».

—Llegamos el 8 y hasta el 11 estuvimos solos; ese día llegó uno de Avila, y el 14 los otros delegados de que se ha hecho referencia. Quien desde el primer momento nos acompañó en todo, y en todo se identificó con nosotros, fué el señor presidente de la Liga nacional de defensa del Clero, don Federico Santamaría. Valiosísima y nunca bastante agradecida cooperación nos prestó también el simpático, activo y atentísimo auditor de la Rota, señor Valdeparés.

—¿...?

—Su majestad nos recibió el 17, a las doce de la mañana. Acudimos siete párrocos rurales: Tejares, Pedrosillo el Ralo y Villaverde de la Guareña por Salamanca; Saucelle y Villarrubias, por Ciudad Rodrigo; Igaña y Pie de Concha, por Santander, y don Federico Santamaría, por la Liga.

Se nos recibió en Palacio como a personajes, besándonos la mano los ayudantes del Rey y saludándonos militarmente los alabarderos, lo mismo que a sus jefes. Aguardamos el turno en la verdaderamente regia antecámara, donde tuvimos el gusto de saludar al egregio presidente de los Previsores del Porvenir don Emilio González Llana. Don Alfonso, en su despacho, nos recibió tan sencilla, tan afectuosa, tan paternalmente, nos dijo tales cosas, nos hizo tales preguntas y nos trató con tan simpática confianza... que salimos de allí anonadados y enternecidos. De esto mejor es no hablar más, porque es imposible expresarlo adecuadamente.

Únicamente especificaremos, que hizo un cumplido elogio del campo, considerándolo como la entraña de la Patria y deduciendo que nosotros, que

vivíamos con los campesinos y procurábamos que allí permaneciesen, merecíamos la atención y la ayuda preferente del Estado, en estos tiempos en que, por desgracia, tanto está cundiendo la emigración a las grandes ciudades desde luego y a las capitales en general.

—¿...?

—Sí, venimos satisfechísimos de nuestras gestiones. Se trataba de un viaje de exploración y propaganda, y no sólo se ha explorado lo suficiente y algo más, y la propaganda ha producido en Madrid una explosión de favor y de defensa de nuestra causa durante todos estos días; si no que se han logrado hacer importantísimas gestiones que antes del viaje, ni se sabían, y algunas ni se sospechaban.

—¿...?

—Esperanzas, sí, las traemos grandes y muy fundadas.

El señor Presidente del Directorio afirmó ante nosotros que si no fuera porque el cura está diseminado por todos los pueblos de la Península, siendo el guía moral e intelectual de las gentes, en España no habría ni siquiera cauce. Que le parecía imposible que con las dotaciones actuales solamente hubiésemos podido vivir, y que tratándose de una necesidad como esta, no valía aducir, ni traer a cuento el plan de economías del Gobierno; ésta se harán de otra cosa. Por lo tanto, él ha de procurar que en el próximo presupuesto se conceda lo más posible de cuanto allí pedíamos. Tal fué en síntesis el razonamiento y la promesa que, envueltas en atenciones y cortesías exquisitas; y acompañadas de atinadas preguntas nos hizo el general Primo de Rivera. Más categóricamente lo afirmó dos días después, hablando con el rector de Zaragoza, señor Royo Villanova.

Eso ha sido lo más saliente—dicho así a grandes rasgos—de nuestro viaje. Ahora este asunto no puede quedar mejor de lo que queda, pues casi puede decirse que marcha inmejorablemente. Después, el tiempo dirá, y en vista de ello, las Juntas de Salamanca y Ciudad Rodrigo procederán como convenga.—La Comisión.

YA HAY AUTOMOVIL

de alquiler a Perales, todos los lunes, miércoles y viernes, admitiendo viajeros en la Plaza Mayor y posadas de Pulido y Sánchez (junto al juego de pelota).

Siempre que haya asientos disponibles se admiten viajeros para todos los pueblos de tránsito, siendo preferidos los de mayor recorrido.

Este mismo automóvil irá todos los jueves a Salamanca, siempre que haya de seis asientos en adelante.

Salidas: para Perales, después del tren correo de la mañana y de Perales a la una y media del mismo día.

Para Salamanca: a las ocho de la mañana y de Salamanca a las cuatro de la tarde.

Avisos: casa de don Vicente Cuadrado, Plaza Mayor y Estanco de don Jesús Quirce, Campo del Lino. 13—13

La Jura de la Bandera en C. -Rodrigo

Una vez más hemos tenido el gusto de asistir al grandioso y emocionante acto de la Jura de Bandera por los nuevos reclutas, y de nuevo el serpenteo de entusiasmos patrios ha llenado nuestro ser y penetrado las fibras más sensibles de nuestro español corazón. Siempre nos resulta nuevo este acto, porque nuestro espíritu ambicioso de emociones que le hablen de esos dos grandes ideales que se llaman Dios y Patria se reproducen en estos momentos para levantarle a esferas suprasensible en las cuales de manera diáfana se contemplan la realidad de las cosas que aquí percibimos de manera menos perfecta.

Esto nos sucedió en la del jueves cuando aceptando la galante invitación recibida asistimos al Cuartel de Sancti Spiritus para sumar nuestros entusiasmos a los del numerosísimo público que allí se congregó con tan fausto motivo.

Llegada de la Bandera

Procedente de Salamanca y escoltada por su escuadra llegó a esta Ciudad en el tren mixto de las ventidós y cuarenta del pasado miércoles la Bandera del Regimiento de la Victoria número 76 ante la cual había de prestar su juramento los nuevos reclutas del Batallón de Montaña número 12 destacado en esta Plaza.

En la Estación fué recibida por comisiones militares y civiles, siendo trasladada con los hombres correspondientes al pabellón propio del citado Cuartel.

Empieza el acto

En conformidad con la letra de las invitaciones a las once de la mañana se celebró en la Parroquia de San Andrés Cerralbo una misa rezada, en la que ofició el Párroco militar de esta Plaza Sr. Galán, a la cual asistieron, a más de los nuevos reclutas, que ocupaban la nave principal de la Iglesia y la sección de Carabineros al mando respectivamente del Comandante señor Pata Gil y del Teniente Sr. Arroyo, los Sres. Gobernadores Militar señor Benito Terraza y Eclesiástico Dr. López Rubio, Diputados Provinciales, el Ayuntamiento en pleno con su Alcalde Sr. Martín García, el Presidente y una comisión del Comité local de la Unión Patriótica, el Cabo del Somatén del Partido Sr. Valls, con numerosa representación, Presidente y Junta del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, Presidentes del Casino Mirobrigense, Comisiones de los Catedral y Parroquial, Superior de la Comunidad de Jesuitas P. Alves, Rector y Superior del Seminario Colegio, Juez Municipal, Notario Eclesiástico, Jefe de la Cárcel del Partido, Notarios Civiles, Registrador de la Propiedad, Teniente Coronel Jefe de la Comandancia de Carabineros señor Martínez con su ayudante Jefes y Oficiales francos de servicio, Director y Profesores de las Graduadas y demás Colegios de la Ciudad, Representaciones de la Casa Social, Directores y Redactores de la Prensa local, Corresponsales de la salmantina y nacional, Inspectores de Policía Gubernativa y Urbana, y otros muchos invitadas al

acto. Durante la Misa la Banda de Música Municipal interpretó bonitas y escogidas composiciones. Concluida la cual, la fuerza y los invitados se trasladaron al Cuartel de Sancti-Spiritu en el que se celebró

El Acto de la Jura

Formados los nuevos reclutas al frente del patio central al mando del Teniente Sr. Pata Gil y la sección de Carabineros en uno de los laterales, dió principio el acto.

A los acordes de la Marcha Real y portado por el Teniente Sr. García y acompañada del Oficial de la escuadra salió la Bandera de la Sala yéndose a colocar en el lugar correspondiente.

El Jefe del Detall Sr. Pata Gil, pidió el juramento a los nuevos reclutas que fué contestado con un «Si juro» que nos pareció, que en él pusieron toda su alma aquellos valientes muchachos, entre los cuales quizá no falten algunos que constituyan un florón de honor y patriotismo que honre este pueblo de Ciudad Rodrigo. El representante de la Iglesia Sr. Galán ratificó el juramento emitido con las palabras de rúbrica.

Inmediatamente después el Teniente Coronel de Carabineros Sr. Martínez poniéndose al frente de su sección hizo destacarse de la misma al Carabiniro Sr. Martín Ballesteros para proceder a la imposición de la Cruz de Beneficencia que por R. O. y en atención a los trabajos de asistencia a enfermos realizados durante la epidemia gripal, que de manera horrorosa atacó en Denia a varias familias, le ha sido concedida.

Previa la lectura de las diligencias sumariales practicadas informes, emitidas y decreto de concesión el Sr. Martínez colocó en el pecho del carabiniro la honrosísima condecoración en medio del aplauso de todos los asistentes. Inmediatamente después pronunció una vibrante y sentida alocución por la que recibió efusivas felicitaciones. Inmediatamente después el Coronel Comandante Militar de de la Plaza Sr. Benito Tarraza dirigió su autorizada palabra a los nuevos reclutas explicándoles el sentido cristiano y patriótico que envolvía el acto que acababan de realizar animándoles al cumplimiento de la promesa jurada que acababan de realizar, terminando con vivas a España, al Rey y al Ejército, que fueron contestados con otros a su personalidad, a la del Teniente Coronel de Carabineros, al Batallón y a Ciudad Rodrigo.

MIRÓBRIGA agradece las atenciones recibidas de parte de los Jefes y oficiales del Batallón de Cazadores de Montaña a los cuales envía la enhorabuena más cumplida, que hacemos extensiva a los nuevos soldados de la Patria.

NOTICIAS

—Por don Juan Francisco Vicente de Villar de Puerco y para su hijo Valentín ha sido pedida la mano de la señorita Eulalia Julia Alonso, hija de nuestro amigo don Leopoldo Secretario de Castillejo de Martín Viejo.

—El día 23 del corriente se cumple el décimo aniversario del fallecimiento de don Eduardo Hernández Valcarcel, cura párroco que fué de Ituro de Azaba.

Dicho día se celebrarán misas en su

fragio de su alma, en la S. I. Catedral, Seminario Capilla del Corazón de María y Hospital de la Pasión, de esta Ciudad así como también el oficio de cabo de año en Ituro de Azaba.

—Días pasados se efectuó en Valladolid el proyectado enlace de la señorita Asunción Prieto Carvajosa, con don Octavio Ventosa.

El nuevo matrimonio al que enviamos nuestra enhorabuena pasa una temporada con sus tíos señores de Carvajosa.

—Sufré una ligera indisposición la aristocrática dama doña Concepción Arias de Valls.

Deseamos su completo alivio.

—Ha llegado de Salamanca, acompañada de sus hijas señoritas Pepita y Vicenta Dominguez doña Vicenta Borreguero.

—Se ha incorporado al Batallón de Cazadores de Montaña el Capitán don Wenceslao Bojit y el Músico Mayor llegado para la formación de la Banda de dicho Batallón.

—En el sorteo verificado para adjudicar el *magnífico roscón* de Santa Agueda del Arrabal del Puente correspondió la suerte al número 72, que estaba en poder de Santiago Malmierca al que se le ha entregado.

—Han llegado: de Vitigudino doña Tomasa Puento Vda. de Mendivil, madre política del Sr. Registrador; de Madrid don Pio Pereira; de Béjar, don Agustín Ramos y señora; de la Encina, las señoritas Teresa y María Alvarez; de Salamanca, don Agustín Moretón Prieto y don Luis Hernández Mirueña; de Tuy don Santiago Martín.

—Han salido: para Fuente de San Esteban, el aventajado estudiante Luis Hernández Picado; para Martiago don Elías Sánchez; para Saucelle, don Ignacio Robledo; para Villarrubias don Santos.

—Ha fallecido en esta Ciudad tras larga y penosa enfermedad doña Josefa, madre de don Perfecto González, Penitenciario de la S. I. C. de Tuy y don Benito a los que enviamos nuestro sentido pésame.

FIESTAS RELIGIOSAS

Durante los tres días de Carnaval tendrán lugar en la Iglesia de S. Agustín y Madres Carmelitas solemnemente actos de desagrío, en la S. I. Catedral y en la Capilla del Seminario exposición de S. D. M. celebrando la Adoración Nocturna la Vigilia correspondiente durante la noche del 22 al 23.

—Ha sido nombrada Presidenta de Acción Católica de la Mujer de esta Ciudad, por dimisión de doña Caridad Aparicio, la distinguida y piadosa señora, doña Paula Iglesias de Sánchez, que la sea muy enhorabuena por haber sido designada para tan importante cargo.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS
D. Eusebio Camazón

Médico-Oculista

Estará en Ciudad Rodrigo desde el día 22 de febrero hasta el 10 de Marzo, hospedándose en la *Fonda de Salgado*, Calle de Madrid.

Horas de consulta: de once a una y tres a cuatro. 4—a

Dr. Antonio Domínguez
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos.

Doctor Riesco, 54.—SALAMANCA. Pasará consulta durante los días de la próxima Feria de Botijas, en la Fonda Universal. Dámaso Ledesma. 2—a

SE VENDE un magnífico patéfono, casi nuevo, con 37 discos de música escogida.

Darán razón en la dirección de este semanario. 2—a

La Urbana

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1838 3—a

DIRECTOR PROVINCIAL: D. LUIS VALLS VALENCIA Doctor Riesco, 54. SALAMANCA.

SE VENDE

un motor de gasolina nuevo, de 1 y 1/2 caballos de fuerza, con magneto oscilatorio, Bosch, de alta tensión; para tratar con su dueño, Julio Pérez, Plaza Mayor, núm. 6. Ciudad Rodrigo. 23-a

LA URBANA Y EL SENA

COMPAÑÍA

anónima de seguros a prima fija contra los ACCIDENTES

Domicilio social: Rue Le Peletier, 39, Paris.—Delegación General: Esparteiros, 1, MADRID.

Agente provincial: DON ESTEBAN DE MIGUEL. 3—a

Doctor Riesco, 54. SALAMANCA.

IMP. Y L.B. DE CELESTINO IGLESIAS C. RODRIGO

BANCO MERCANTIL

CAPITAL 15.000.000 de PESETAS
DESEMBOLSADO 7.500.000 “ “
RESERVAS 10.250.000 “ “

CASA CENTRAL: SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales Reinoso, Salamanca, Santoña y Torrelavega.

Cuentas corrientes en pesetas, y en moneda extranjera, a la vista y a plazos, abonando intereses a los cuentacorrentistas.

Giros, cartas de crédito, etc. Negociación de valores. Créditos con garantías de valores y personales. Préstamos con garantía de mercaderías. Depósitos de valores, libres de derechos de custodia; y toda clase de operaciones de Banca, Cambio y Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Próxima apertura de las sucursales de Ciudad Rodrigo y de Guijuelo. 13—13

CAJA DE AHORROS POPULAR DE CIUDAD RODRIGO

CONSEJO DE ADMINISTRACION 13—12

Don Clemente de Velasco, Presidente; don Angel Mirat, Vicepresidente; don José Cascón, Tesorero; don Enrique Cuadrado, Secretario; Vocales, don Luis Díez Taravilla, don José Manuel Rodríguez, don Joaquín Martín y don Miguel Cid; Consiliario, el M. I. Sr. D. Pedro López Rubio.

CONSEJO DE VIGILANCIA

Don Joaquín Martín, don Aquilino Sánchez, don Miguel Cid, don Angel Mirat y Villar, don Benito González, don Angel Rodríguez y don Gonzalo Risueño; Gerente, don Cándido Antúnez.

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA —Imposiciones a la vista y a plazo fijo.— Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas con garantía hipotecaria y personal. Datos y comprobantes a disposición de los imponentes.

MARCHA ASCENDENTE DE SUS OPERACIONES

Año	1914	16.461	pesetas	Año	1919	1.100.255	pesetas
«	1915	22.264	«	«	1920	1.254.382,98	«
«	1916	117.053	«	«	1921	1.974.058	«
«	1917	399.240	«	«	1922	1.641.378	«
«	1918	624.125	«	«	1923	1.928.013	«

«frontero a la casa grande de Ugo de Jaque quedando para la calle 13 varas y media, y desde él a la cortina de Pin.º que está en la calle que viene de Sant andrés 10 varas y media» La calle de San Francisco seguía próximamente la dirección de la actual carretera a la Pontecilla del mismo nombre; la de San Andrés o de la Peña de Sanctudrés estaba donde ahora el paseo de los Tilos y conducía a la antigua iglesia de este nombre cuyos cimientos se ven aun entre la Florida y las Escuelas; la cortina de Hernando de Manzaneno, después de Piñero, ocupaba parte de la actual Florida. En las inmediaciones de la Iglesia de San Andrés se hacían los *alarides* o revistas de tropas el día de San Martín. El hospital de la Piedad fué objeto de continuas quejas y reclamaciones por parte de las autoridades y vecinos, pues, según las certificaciones de los médicos, momentos hubo en que,

cumentos de la misma clase; Escritura de compra de dos viñas de don Antonio de Cáceres Pacheco para hacer la puente de *Valdenovillo* (Es la que se llama vulgarmente la *Puente del agua* en Mediasfuentes; por las *Acias capitulares* consta que en aquel tiempo aquel sitio no solamente estaba plantado de viñas, sino que había en el muchos árboles frutales, y sobre todo moreras); Compra de tierras entre la *Hermita de San Sebastián* y el *Convento de San Francisco*, 1578 (ya en sesión de 23 de Julio de 1563 había acordado el Concejo comprar al Bachiller Guiral «un pedazo de tierra a San Sebastián para *descanso de las carretas*»; Compra al Mayorazgo de Francisco de Lugones Centeno de la casa en la Rua vieja que fué después tabernilla del vino Blanco (ya dijimos que es la actual *Calle de Madrid*; Compra de un cortinal «cabe la Iglesia de Santiuste (San Justo) linde cami-

SECCION DE ANUNCIOS

TEJIDOS, PAQUETERÍA Y PAÑERÍA

TOMÁS VIDRIALES

PLAZA DE BEJAR, NÚMERO 1

DE INTERÉS.

Se están recibiendo importantes cantidades de artículos para la temporada de invierno, y en especialidad **Abrigos, Pellizas, Mantas** y géneros de punto, todo a precios reducidos.

EL LUYRE

PLAZA DE BEJAR, 7.

DURANTE LA LIQUIDACIÓN PRECIO FIJO

Grandes saldos durante todo el mes de Febrero.

Artículos de invierno a mitad de precio.

VISITADLO Y NO PERDEREIS EL TIEMPO

CASA MARCOS

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ÓPTICA

Esta casa es la que de más surtido dispone en artículos para regalo. También se encarga de cuantas reparaciones se le confíen por estar en relaciones con los principales talleres de platería, garantizando los trabajos.

Esmero, prontitud y economía.

PROBAD Y OS CONVENCERÉIS

PLAZA MAYOR, 11.

no de la Puerta del Conde para la Trinidad, calle de la Peña de San Andrés para San Francisco, cortina de Hernando de Manzanedo y egido de dicha Iglesia de Santiuste en que se hizo el muladar, 1521 (En este mismo sitio se construyó el año 1548 el Hospital de la Piedad del cual se conservan todavía algunos restos en el glasis. Antes, en la sesión del 25 de Noviembre de 1547, se habían presentado en el Concejo don Bernardino del Aguila, Deán, don Juan de Guzmán, don Rodrigo de Chaves y el licenciado Layuez, diciendo que tenían pensado hacer un Hospital para pobres y enfermos contagiosos al Pozo Guerrero (hoy Campo del Pozo), pero que siendo perjudicial que estuviera dentro de muros, era mejor «hacello salido de la puerta del Sol donde estaba un cimiterio onde antiguamente solía estar un monesterio de Santo Domingo el Viejo (también se conservan res-

tos de Santo Domingo el Viejo en el camino que va a las Vistillas) el cual el dho monesterio les había dado, y que habiendo allí un poco de suelo que solía ser muradal, lo pedían etc. En el acto fué concedido y amojonado el terreno; pero los ilustres fundadores cambiaron de parecer, y en 20 de Abril del año siguiente dicen que apesar de haber pedido el sitio que estaba entre la puerta del Sol y el postigo de San Pelayo para hacer el Hospital de la Piedad, han pensado después que es mejor sitio «junto a la yglesia de S.^r Santygusté pastor (San Justo y Pastor) que está extramuros.... como van de la puerta del Conde para la Fu^{te} de los caños por ser sitio más sano, por tener la yglesia hecha, el agua cerca y porque junto a dho monesterio está un pedazo de cortina que es la Ciudad» el cual piden. Concedido, se procede acto continuo al amojonamiento poniendo un mojón

“EL COSMOPOLITA”
GARAGE ELECTRO MECÁNICO (Plaza de San Salvador).

Cardona Martín

Reparación de motores de explosión, automóviles, dinamos, alternadores, transformadores y toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica.—Facilito informes sobre estaciones de Telefonía sin hilos, Radiotelegrafia e instalaciones domésticas y acumuladores.—Hay abonos para el sostenimiento de motores, arranque alumbrado eléctrico de automóviles y electromotores.—Lecciones de conducción y mecánica quedando en poco tiempo aptos para obtener el carnet y remedio de averías.—Amplio local de excelentes condiciones.—Rapidez, seguridad y economía en los trabajos.—Representación de varias marcas de automóviles.

LA JULIANA
FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL

ESPECIALIDADES DE ESTA CASA

Toda clase de trabajos de granito y cemento.

Fregaderas, Bañeras, Panteones, Peldaños de escaleras, Lavabos, Placas para mesas y cómodas.

TUBOS DE CEMENTO Y GRÉS.

Ladrillos prensados de cemento. Ladrillos y tierra refractaria. Granito y arena de mármoles para estucos.—Carbones minerales y vegetales, cisco, leñas y serrín.

PARA ENCARGOS DIRIGIRSE A

RECESVINTO PEREZ ENTISNE

Sánchez Ruano J. P.—Teléfono, 24.

13—12

SALAMANCA

Santiago Martín Báez

GRANDES ALMACENES DE MADERAS Y MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Ciudad Rodrigo: Estación Ferrocarril.—Salamanca: Sánchez Ruano, 26. 12

LUIS PERAQUI

DENTISTA

Tratamiento en enfermedades de la boca, dientes y dentaduras artificiales. Trabajos fijos en oro. Extracciones sin
: : : : : dolor : : : : :

Consulta: de diez a una y de tres a seis tarde.

26—18

SU GABINETE: Calle del Arco.-Ciudad Rodrigo.

La casa que vende más barato es la de

CALIXTO BALLESTEROS

CALLE DE MADRID, NUM. 23.

Tejidos, Paquetería, Paños, Confecciones, Género de punto, Paragüas, Sombreros, Gorras, Corsés, Ropa blanca para señora, Corbatas, Cuellos y Puños. Se liquida todo lo de invierno a precios baratísimos.

VISITADLO Y OS CONVENCEREIS

Calle de Madrid, número 23.

Para Señores Sacerdotes: Sombreros, Alpacas y Sargas.

JUAN GÓMEZ FRANCO

SASTRE

CONFECCIONA:

Toda clase de prendas de caballero con arreglo a figurines última moda.

Trajes talaes para Sres. Sacerdotes.—Uniformes del Cuerpo de Carabineros, Guardia Civil y Jefes de Tropa.—Trabajo esmeradísimo.—Precios económicos.—RUA DEL SOL, 10.

13—7